

思兒

沙千夢



好多年不知道三兒的音訊下落，心中不免牽掛。

三兒是二十多歲的年輕人，居無定所，雖然住在同一個城市，但每次他遷居，並不立

即告知我，害我打去的電話沒人接，寄去的信件被退回，不知道究竟發生了什麼事。

依照佛家的道理，怨親平等，不應該對待自己的親人，特別思念。母子關係也是

因緣和合的關係，緣盡就像平常人一樣，並不會永久相

依。我明白這個道理，但始終未能放下，未能自在。

想念他的時候，只能用一句話安慰自己：「沒有消息，就是好消息。」

幸虧我能這樣想，所以才勉強生活如常。

我這三兒從小就身體弱，多病。他由出世以後六個月

一直病到十多歲，沒有一個月是完全健康的，因此，我對他的照顧，總不遺

餘力。自從來到海外以後，他就受到當地青年要自立的思想

影響，總在想脫離我，對於我給他的服務，總表示不耐

煩，好像我在害他，一點都不感激。

幾個姐姐也對他讚不絕口，我更心安，所患的病，終於完全痊癒。

但當他在學校畢業以後，他又遇到了挫折，以致又有改變。

他與家人再度疏遠，還多次對我表示，說他已徹底明白過來，要完全離開家人。

不過，他說，為了盡他未了的為子的責任，他會每隔一

些時，就來見我一次。自此以後，他見我時也沒有什麼話和我多說，每次幾乎到一到便告辭了。

以我所得更覺，追得更快。從這種夢境裡醒過來的人，當然不免會是很淒涼的。

在枕上輾轉思想，想得很多。我想到自己，年輕時也

離家出走，闖蕩江湖，不肯在安安穩穩的陪伴父母，

過那年年如一日的生活。那時我覺得這種不穩定的生活，簡直是生命的浪費，沉

悶、單調、無建樹，可以令人窒息，徒然把人的養得像一隻只知吃睡睡的豬，實在不堪到極點。

慈濟叮嚀語語啓示錄

利益眾生的事業，需具三種力量。一自力：以福慧為緣為自力。

做任何一件事，必須要有福慧，具好緣就有福，得福緣要自種因。

不種因又怎能得果呢？佛可以幫你把田耕平，教你撒種方法，但

種子要自己撒。一切都是自造福田，自得福果。

布施不是財施，還有法施。有人說：財施容易，法施難；其

實不難。佛法不一定在言語、文字上，應該是在平常的行為上。

常以寬大的心懷來對待他人，人家看了就歡喜，一起歡喜心，那

就是福緣，也是累積歡喜的眾生。累積不是短暫的，而是累生

累世。大家都有愛與寬容心，不

只給家庭也要付給眾生，以內藏

的愛心付諸於外，來攝受一切眾生；未成佛前，先結眾生緣，

攝受眾生的心。因此，不管今生或來世，因緣成熟，發心要做事

就會獲得眾人的擁護。

以慈濟這團體而言，相信經過去生中我們已結下了同願善緣，而今世又繼續過去生的這個緣同

心協力而工作，去造福眾生。二依佛力：有了自力以後，再依佛力加持。佛陀心心念念念念

依佛力，是三世一切出世的眾生，依仗佛力，是佛自己提出與佛一樣的愛心；以佛陀愛無邊眾生的心，為我們的心；佛能愛，我們也能愛。佛陀能愛一切眾生而不惜犧牲

說：維摩居士以平等而布施，以一分難勝如來，一分施最下乞人，福亦平等。布施三世一切諸佛

的人，他的心是有求的，所以功德有限。而布施苦難中的人，是無量功德心。因此，供養一切眾生的心，要與恭敬供養佛陀的心一樣平等。可見一切眾緣中，

應起分別心，如此眾緣緣成，不則利濟世的事業易成。(十二)

鳥都如此，人豈能免？我

很知道自已仍在動物的境界中，距離佛的境界，很遠，而且業根如此，又能怎樣？

普勸修持正道歌

李春松

一、正確認識身心：凡人身心都有病，急慢輕重總不同，慢輕疾病不易察，健康檢查可發現。

二、正道之修持概要：世間正道繁多，用功學習可獲得，天農地理與科技，士農工商諸行業，正心誠意善經營，總在正道坦途行。

三、修持正道之好處：世間正道無量多，努力修持準沒錯，身體健康精神爽，認識身心真面目，願以此功德，懺悔宿業，速長般若智，度自性家，我等與眾生，速圓菩提道。